

10. Об адвокатуре [Электронный ресурс] : закон Респ. Беларусь, 15 июня 1993 г., № 2406-ХП : в ред. закона Респ. Беларусь от 31 дек. 2009 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

11. Об информации, информатизации и защите информации [Электронный ресурс] : закон Респ. Беларусь, 10 нояб. 2008 г., № 455-З. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

12. Об информации, информационных технологиях и о защите информации [Электронный ресурс] : федер. закон Рос. Федерации, 27 июля 2006 г., № 149-ФЗ : в ред. федер. закона Рос. Федерации от 6 апр. 2011 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

13. Терещенко Л.К. К вопросу о правовом режиме информации // Информ. право. 2008. № 1.

14. Терещенко Л.К. О соблюдении баланса интересов при установлении мер защиты персональных данных // Журн. рос. права. 2011. № 5.

15. Терещенко Л.К. Открытость информации и «пиратство» в Интернете // Журн. зарубеж. законодательства и сравн. правоведения. 2011. № 1 (26).

16. Щербович А.А. Конституционное право доступа к информации публичных органов в Интернете как гарантия открытости власти и реализации иных прав и свобод граждан в информационном обществе // Право и политика. 2011. № 4 (136).

Дата поступления в редакцию: 20.09.2011

УДК 343.542.1

М.П. Шруб, кандидат юридических наук, доцент кафедры криминалистики
Академии МВД Республики Беларусь

ТОРГОВЛЯ ДЕТЬМИ, ДЕТСКАЯ ПРОСТИТУЦИЯ И ПОРНОГРАФИЯ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ЗАЩИТА ПОСТРАДАВШИХ

Через призму анализа и обобщения статистических сведений и эмпирических материалов рассматривается проблема сексуальной эксплуатации несовершеннолетних. На основе системного подхода раскрываются показатели вовлеченности детей в сферу оказания сексуальных услуг, рассматриваются проблемные вопросы оказания реабилитационной помощи несовершеннолетним жертвам сексуальной эксплуатации.

In the article through the prism of statistics & empirical materials the problem of sexual exploitation of the minors is considered. Based on the systemic issue the data of children's involving in the sphere of sexual services is disclosed, as well the actual questions of reintegration help for the minor victims of sexual exploitation is discussed.

Торговля людьми и связанные с ней преступления, посягая на личную свободу, честь, достоинство, а также половую свободу и половую неприкосновенность потерпевших, в значительной степени подрывают их физическое здоровье, наносят серьезный вред психике. Особенно ощутимым и часто неизгладимым такой урон становится для психики несовершеннолетних.

По результатам анализа эмпирических данных на сегодняшний день можно констатировать вовлеченность в сферу торговли детьми и нашей страны. Хотя в Беларуси трафикинг в отношении несовершеннолетних не получил масштабного распространения, тем не менее в последние годы он вызывает определенную обеспокоенность в обществе и государстве, заставляя принимать соответствующие меры борьбы.

Изучение статистических данных, правоприменительной практики (уголовных дел, мнений сотрудников правоохранительных органов и неправительственных организаций) показывает, что на сегодняшний день Беларусь продолжает оставаться преимущественно страной происхождения «живого товара». По данным управления по наркоконтролю и противодействию торговле людьми криминальной милиции МВД Республики Беларусь (УНиПТЛ), с 2002 по июнь 2011 г. правоохранительными органами установлены 4553 жертвы торговли людьми. Учитывая, что статистика по возрасту пострадавших стала вестись лишь последние шесть лет, оценивать процентное соотношение несовершеннолетних жертв к взрослым представляется возможным лишь с 2005 г. Так, общее количество установленных жертв трафика за данный период – 3703 человека, из них 483 несовершеннолетних, что составляет 13 %. Более 87 % от общего числа жертв торговли людьми подвергались сексуальной эксплуатации. Среди жертв-детей этот процент еще выше – из 483 несовершеннолетних 476, т. е. 99 %, подвергались сексуальной эксплуатации и только 7 человек – трудовой [9]. С целью сексуальной эксплуатации как женщин, так и несовершеннолетних девушек переправляют в Российскую Федерацию (чаще всего в Москву и Московскую обл.), страны Евросоюза (Германия, Польша, Чехия), Турцию, на Ближний Восток (Израиль, Объединенные Арабские Эмираты). При торговле людьми с целью эксплуатации их труда страной назначения, как правило, является Россия [8].

По годам статистические данные относительно установленных правоохранительными органами жертв трафика, включая несовершеннолетних и с учетом сферы эксплуатации, выглядят следующим образом.

Количество жертв с учетом сферы их эксплуатации, установленных правоохранными органами

Показатель	2005 г.	2006 г.	2007 г.	2008 г.	2009 г.	2010 г.	6 мес. 2011 г.	Всего
Всего жертв	625	1 107	418	591	398	362	202	3 703
Из них несовершеннолетние жертвы	61	222	23	103	35	26	13	483
Подверглись сексуальной эксплуатации	59	218	22	103	35	26	13	476
Подверглись трудовой эксплуатации	2	4	1	-	-	-	-	7

В дополнение к изложенным статистическим сведениям уместно привести цифры, отражающие положение дел по смежным с торговлей детьми проблемам – детской проституции и порнографии [2].

Так, по данным МВД, с 2005 по июнь 2011 г. в стране установлено 211 несовершеннолетних, вовлеченных в занятие проституцией. При этом несколько обнадеживает то обстоятельство, что малолетних среди них нет. Всего же на сегодняшний день на оперативных учетах ОВД Беларуси состоят 1930 женщин, занимающихся проституцией. Несложные математические подсчеты позволяют констатировать, что, по официальным данным, несовершеннолетней является каждая 10-я проститутка – в целом их количество составляет 11 %. Вместе с тем по результатам исследования, проведенного в 2008 г. Программой развития ООН в Республике Беларусь совместно с ЮНЭЙДС и республиканским общественным объединением «Белорусская ассоциация клубов ЮНЕСКО», количество женщин, оказывающих сексуальные услуги на автотрассах Беларуси в возрасте 16–19 лет, составляет 23 % [3]. Таким образом, если исходить из имеющихся данных, можно обоснованно предположить, что количество несовершеннолетних, вовлеченных в проституцию, составляет от 10 до 20 %.

В официальных источниках отмечается, что на сегодняшний день особую тревогу всего мирового сообщества вызывают преступления, связанные с детской порнографией, представляющие собой грубейшие нарушения прав и свобод ребенка [1]. Наблюдаемая в последнее время общемировая тенденция развития проблемы детской порнографии не обошла стороной и Беларусь, хотя, как и торговля детьми, на сегодняшний день не является для нашей страны масштабным явлением.

С учетом возможностей интернета производство и распространение детской порнографии, как и торговля людьми, в большинстве случаев являются преступными деяниями международного характера (с 1996 г. объем детской порнографии в интернете возрос на 2000 %, а общее число веб-сайтов, предлагающих данную продукцию, превышает 100 тыс.).

В Беларуси с 2005 по июнь 2011 г. установлены 123 ребенка, из которых 15 малолетних, вовлеченных в порнографию. Следует при этом отметить, что с 2008 г. выявляются факты изготовления детской порнографии, где дети участвуют в половых актах [2].

Если обобщить приведенные статистические сведения, выходит, что, по данным МВД, в сферу оказания сексуальных услуг вовлечены 810 белорусских детей, из которых 59 % являются жертвами трафика, 26 % – занимаются проституцией, 15 % – снимаются в порно. При этом следует учитывать, что это количество только установленных несовершеннолетних, вовлеченных в секс-бизнес, причем установленных лишь за последние пять с половиной лет. Реальное же количество несовершеннолетних, занятых в секс-бизнесе, очевидно, значительно выше, о масштабах этого явления остается только догадываться.

Стратегическим правовым документом, направленным на защиту пострадавших от торговли людьми и связанных с ней преступлений, определяющим функции и компетенцию государственных органов по реализации механизма перенаправления жертв трафика, в том числе несовершеннолетних, является указ Президента Республики Беларусь от 8 августа 2005 г. № 352 «О предотвращении последствий торговли людьми» (далее – Указ № 352) [4].

Согласно данному документу в отношении жертв торговли людьми применяются меры защиты, предусматривающие обеспечение их безопасности, их социальную защиту и реабилитацию, оказание им помощи дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями Республики Беларусь. Первая и вторая составляющие являются общими независимо от возраста жертв. Вместе с тем реализация второй составляющей дифференцирована и обладает особенностями исходя из возраста жертв трафика, поэтому мы подробнее остановимся на ней.

Социальная защита и реабилитация жертв торговли людьми осуществляются безвозмездно и включают:

1) предоставление временных мест пребывания, в том числе спальных мест и питания, жертвам торговли людьми:

достигшим 15-летнего возраста – на срок до 30 дней в реабилитационных приютах, которые могут создаваться местными исполнительными и распорядительными органами в структуре территориальных центров социального обслуживания населения [5]. При отсутствии таких приютов предоставление временных мест проживания организуется территориальными центрами социального обслуживания населения совместно с местными исполнительными и распорядительными органами в иных организациях за счет средств соответствующего местного бюджета;

в возрасте от 3 до 15 лет – на срок до шести месяцев в детских социальных приютах;

в возрасте до 3 лет – в государственных организациях здравоохранения;

2) правовую помощь (включая разъяснение их прав и обязанностей, предусмотренных законодательством Республики Беларусь), в том числе бесплатную юридическую помощь, предоставляемую коллегиями адвокатов. Правовая помощь жертвам торговли людьми, не достигшим 14-летнего возраста, оказывается их законным представителям;

3) медицинскую помощь, оказываемую государственными организациями здравоохранения, в виде необходимых медицинских услуг в соответствии с перечнем, определяемым Министерством здравоохранения, в том числе в условиях стационара, независимо от места постоянного проживания жертвы торговли людьми [6];

4) психологическую помощь в виде психопрофилактических, психодиагностических, психокоррекционных мероприятий и психологического консультирования, а также социально-педагогическую помощь;

5) поиск семей несовершеннолетних жертв торговли людьми либо устройство их на воспитание в другие семьи, а при отсутствии такой возможности – в детские интернатные учреждения;

6) содействие в трудоустройстве на постоянную работу;

7) иную помощь, оказываемую в соответствии с решениями местных Советов депутатов, исполнительных и распорядительных органов.

В целях возвращения к благоприятным условиям жизни для осуществления указанных выше мер социальной защиты и реабилитации жертвы торговли людьми в зависимости от возраста направляются органами уголовного преследования в следующие учреждения:

а) достигшие 15-летнего возраста – в территориальные центры социального обслуживания населения;

б) в возрасте от 3 до 15 лет – в детские социальные приюты;

в) в возрасте до 3 лет – в органы здравоохранения местных исполнительных и распорядительных органов.

Организация социальной защиты и реабилитации жертв торговли людьми соответственно возлагается на следующие органы:

а) органы по труду и социальной защите и органы государственной службы занятости населения местных исполнительных и распорядительных органов – при работе с жертвами, достигшими 15-летнего возраста;

б) органы образования местных исполнительных и распорядительных органов – при работе с жертвами в возрасте от 3 до 15 лет;

в) органы здравоохранения местных исполнительных и распорядительных органов – при работе с жертвами в возрасте до 3 лет.

Таким образом, социальная защита и реабилитация жертв торговли людьми, в том числе несовершеннолетних, осуществляется безвозмездно и наряду с иными видами помощи включает в себя предоставление временного места пребывания в «кризисных комнатах», которые создаются в территориальных центрах социального обслуживания населения. По данным МВД, для жертв в возрасте старше 15 лет в настоящее время открыты 30 «кризисных комнат» (в Минске – 1, Брестской обл. – 5, Витебской – 2, Гомельской – 3, Минской – 3, Могилевской – 16). Несовершеннолетние в возрасте от 3 до 15 лет могут пройти реабилитацию в 144 социально-педагогических учреждениях системы Министерства образования (из них 11 социально-педагогических центров, 36 детских социальных приютов и 97 центров, совмещенных с приютами). Для детей в возрасте до 3 лет предусмотрена реабилитация в 10 домах ребенка системы Министерства здравоохранения (случаев торговли детьми данного возраста в Беларуси не выявлено).

но). Для жертв любого возраста организациями здравоохранения бесплатно оказывается медицинская помощь независимо от места постоянного проживания пострадавшего [8].

Вместе с тем наряду с прогрессивным законодательством и заявленными широкими возможностями государственных органов в области социальной защиты и реабилитации несовершеннолетних существуют определенные проблемы, связанные с возвращением вовлеченных в секс-бизнес детей к благоприятным условиям жизни – реинтеграцией.

Как показывает анализ правоприменительной практики, при имеющейся необходимой правовой базе, вменяющей в обязанность соответствующим государственным учреждениям осуществлять социальную поддержку и реабилитацию жертв торговли людьми, включая несовершеннолетних пострадавших, белорусская правоохранительная практика в решении данных задач идет по пути взаимодействия с международными и неправительственными организациями.

По мнению УНиПТЛ в значительной степени это связано с тем, что в отличие от названных организаций государственные структуры не оказывают такого вида помощи, как материальная поддержка [8]. Представляется, данное обстоятельство является не единственной причиной, по которой неправительственные организации играют основную роль в реинтеграции жертв торговли людьми.

Согласно п. 1 Указа № 352 под жертвами торговли людьми понимаются физические лица, в отношении которых совершались деяния, влекущие ответственность по ст. 181 Уголовного кодекса Республики Беларусь, либо другие деяния, направленные на их использование с целью сексуальной или иной эксплуатации, ответственность за которые предусмотрена ст. 171, 171¹, 182, 187 Уголовного кодекса Республики Беларусь, и в связи с их совершением на территории Республики Беларусь или за ее пределами осуществлялось (осуществляется) уголовное преследование [4].

Из изложенного следует, что получить пакет перечисленных реинтеграционных услуг в указанных государственных учреждениях могут лишь те несовершеннолетние, которые стали жертвами торговли людьми, подверглись вовлечению в занятие проституцией, использованию занятия ею либо принуждению к ее продолжению со стороны третьих лиц, были похищены, стали жертвами сексуальной или иной эксплуатации в результате незаконных действий по трудоустройству за границей. Обязательным условием при этом является факт осуществления по данным фактам уголовного преследования.

Таким образом, исходя из положений действующего законодательства ребенок, который был привлечен для изготовления порнографических материалов или предметов порнографического характера с его изображением (например, участвовал в половых актах в качестве актера при съемке порновидеофильма), т. е. был использован при совершении преступления, предусмотренного ст. 343¹ Уголовного кодекса Республики Беларусь, рассчитывать на социальную защиту и реабилитацию со стороны государственных органов в изложенном выше порядке не может, поскольку не подпадает под определение понятия «жертва торговли людьми». То же самое относится и к детям, которые занимаются проституцией (как по своему желанию, так и принудительно), но при этом по факту их вовлечения в эту сферу (либо использования занятия ими проституцией, принуждения к продолжению занятия ею) уголовное преследование не проводилось.

Теоретически можно предположить, что несовершеннолетний может самостоятельно изъявить желание заниматься проституцией либо вступать в половые акты перед видеокамерой и приступить к такой деятельности по собственной инициативе, при этом делая это добровольно, без принуждения и не подвергаясь эксплуатации. В первом случае вообще отсутствует событие общественно опасного деяния, во втором – имеет место преступление со стороны третьих лиц, но в обоих случаях несовершеннолетний формально вообще жертвой криминального деяния не является.

Однако, как показывает опыт исследований в области торговли людьми и сексуальной эксплуатации, в реальности почти всегда имеет место воздействие на несовершеннолетнего со стороны третьих лиц, в какой бы форме оно ни проявлялось (вовлечение, принуждение и т. д.), так как сфера оказания сексуальных услуг, будь то проституция или порнография, является одним из наиболее высокодоходных видов бизнеса, не требующим, при всем прочем, значительных вложений (стартового капитала и т. д.) со стороны лиц, его организующих и им занимающихся.

Кроме того, когда речь идет о занятости несовершеннолетних в негативной социальной сфере, такой, как проституция или порнография, даже если такая занятость является добровольной, по нашему мнению, как с юридических, так и с общечеловеческих, нравственных по-

зиций необходимо задаться вопросом: является ли жертвой (пусть даже не конкретного преступления, а в широком смысле слова) еще несформировавшийся как личность член общества, но уже подвергающийся моральному разложению (воспитывающийся на похоти и разврате), каковы бы ни были его истоки? И, как следствие, возникает закономерный вопрос: нуждается ли такой несовершеннолетний в реинтеграции (по аналогии с жертвами торговли людьми, по тем или иным причинам попадающими в подобную негативную социальную сферу)? Представляется, ответ на оба этих вопроса однозначно положительный.

Таким образом, мы склонны полагать, что указанные категории несовершеннолетних – используемые для изготовления порнографических материалов или предметов порнографического характера с их изображением, а также занимающиеся проституцией, а равно иным образом задействованные в сфере оказания сексуальных услуг – должны быть приравнены в правах с жертвами торговли людьми (как их определяет Указ № 352). Представляется, целесообразно было бы отразить такое положение в будущем законе «О противодействии торговле людьми», который призван вобрать в себя лучшие достижения мировой практики и систематизировать действующее законодательство Беларуси по борьбе с «современным рабством» [8].

Полагаем также, что повышению эффективности противодействия рассматриваемым негативным явлениям, а также минимизации вредных последствий, связанных с участием несовершеннолетних в сфере оказания сексуальных услуг, будет способствовать и ряд мероприятий, предусмотренных Государственной программой противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2011–2013 годы [7], таких, как разработка и принятие постановления Совета Министров Республики Беларусь, утверждающего положение об экспертизе порнографических материалов и предметов порнографического характера с изображениями лиц до 18 лет; подготовка в специализированных учреждениях специалистов для вынесения экспертных заключений в части определения лиц до 18 лет по изображению в материалах или на предметах порнографического характера в случае отсутствия иной возможности определения возраста; обеспечение направления правоохранительными органами жертв торговли людьми в реабилитационные учреждения государственных органов, международные организации и общественные объединения для получения квалифицированной помощи, а также информирование жертв торговли людьми о целесообразности подачи иска о возмещении вреда, причиненного преступлением.

Библиографические ссылки

1. Борьба с распространением детской порнографии) [Электронный ресурс] // Противодействие торговле людьми в Республике Беларусь // М-во внутр. дел Респ. Беларусь. Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=5401> (дата обращения: 10.08.2011).
2. Дети, вовлеченные в проституцию и порнографию (2005–2011 годы) [Электронный ресурс] // Противодействие торговле людьми в Республике Беларусь // М-во внутр. дел Респ. Беларусь. Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=5271> (дата обращения: 10.08.2011).
3. Кечина Е.А. Отчет об исследовании среди женщин, оказывающих сексуальные услуги на трассе, и водителей дальнего следования. Минск, 2008.
4. О предотвращении последствий торговли людьми [Электронный ресурс] : указ Президента Респ. Беларусь, 8 авг. 2005 г., № 352 : в ред. указа Президента Респ. Беларусь от 12 мая 2009 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
5. Об утверждении Примерного положения о Территориальном центре социального обслуживания населения и Примерных штатов Территориального центра социального обслуживания населения [Электронный ресурс] : постановление М-ва труда и соц. защиты Респ. Беларусь, 23 июля 2003 г., № 86 : в ред. постановления М-ва труда и соц. защиты Респ. Беларусь от 31 марта 2005 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
6. Об утверждении перечня видов бесплатных медицинских услуг, оказываемых жертвам торговли людьми : постановление М-ва здравоохранения Респ. Беларусь, 2 сент. 2005 г., № 28 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 2005. № 154. 8/13145.
7. Об утверждении Государственной программы противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2011–2013 годы : указ Президента Респ. Беларусь, 2 окт. 2010 г., № 518 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 2010. № 238. 1/12011.
8. Противодействие торговле людьми в Республике Беларусь: Обзор по состоянию на 1.01.2011 [Электронный ресурс] // М-во внутр. дел Респ. Беларусь. Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=5271> (дата обращения: 10.08.2011).
9. Статистические сведения в сфере противодействия торговле людьми, иным связанным с ней преступлениям (2000–2010 годы) [Электронный ресурс] // М-во внутр. дел Респ. Беларусь. Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=5471> (дата обращения: 10.08.2011).

Дата поступления в редакцию: 16.09.2011